

КОМСОМОЛ ПЕЦ КУЗБАССА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ
№ 141. Среда, 27 декабря, 1950 г. | Цена 20 коп.

Последуем примеру комсомольцев города Куйбышева

С какой гордостью юноши и девушки называют имена прославившихся сынов и дочерей советской страны, высоко несущих спортивную честь нашей великой Родины! Кто из молодежи не мечтает стрелой пронестись по деляной дорожке, взять рекордную высоту по прыжкам, завоевать звание лучшего лыжника, почетную красную майку чемпиона!

В нашей стране эта мечта осуществима. Парки, стадионы, катки, лыжные и конькобежные базы предоставлены в распоряжение молодежи. Повседневная забота партии и правительства о физическом воспитании советских граждан открывает огромные возможности для массового развития физкультуры и спорта, как средства подготовки молодежи к труду и защите социалистической Родины.

Физическое воспитание является одним из важнейших элементов коммунистического воспитания. Советская молодежь должна быть смелой, бодрой и жизнеспособной, готовой преодолеть любые препятствия, не боящейся трудностей. Вот почему важно закалять свой организм с самого детства, с юных лет; вот почему огромное значение имеет правильная постановка физического воспитания в школе.

Комсомольцы города Куйбышева выступили с замечательной инициативой. Они взяли на себя обязательство из числа школьников подготовить за зиму тысячи значков ГТО и БГТО, сотни разрядников, инструкторов и судей, оборудовать десятки катков, лыжных станций и ледяных гор.

В нашей области немало примеров, когда комсомольцы являются инициаторами полем физкультурно-спортивной работы в школе. Равняясь на комсомольцев, сотни учащихся школы № 37 Кировского района города Кемерово стали заниматься физкультурой и спортом. Здесь хорошо работают лыжная, конькобежная, гимнастическая и другие секции. На видном месте висит таблица рекордов, установленных спортсменами школы на городских и областных соревнованиях. По инициативе комсомольцев

физкультурный коллектив школы взял на себя обязательство подготовить 30 разрядников по лыжам и 5 разрядников по конькам. Уже на первых зимних соревнованиях школа завоевала два вымпела.

Комсомольцы школы № 11 города Сталинска своими силами перестроили и оборудовали спортивный зал. Лыжные прогулки, катание на коньках, гимнастика стали любимым видом отдыха учащихся. Однако физкультурно-спортивная работа во многих школах области стоит еще на низком уровне. В том же г. Сталинске в средней женской школе № 1 (директор тов. Вотчищева) не оборудован спортивный зал, имеется всего 9 пар лыж, а средства на приобретение спортивного инвентаря остались неизрасходованными. В этой школе не работает коллектив физкультур, подготовлено всего 12 значков ГТО.

Почин куйбышевских комсомольцев должен быть широко подхвачен всеми комсомольскими организациями, найти горячую поддержку в отделах народного образования, в городских и районных комитетах физкультуры и спорта.

Приближаются зимние каникулы учащихся, — самая подходящая пора для развертывания массовой физкультурной и спортивной работы среди школьников.

Создадим при школах лыжные базы, простейшие катки, ледяные горки. Позаботимся о том, чтобы пионеры и школьники получили в дни каникул здоровый и веселый отдых, приняли активное участие в сдаче норм на значки ГТО и БГТО.

В дни зимних каникул в каждом городе нужно провести спортивные праздники, организовать соревнования по лыжам, конькам и гимнастике, поставив задачу — побить школьные городские рекорды по всем этим видам.

Почин куйбышевских комсомольцев показывает как нужно на деле выполнять постановления ЦК ВКП(б) по вопросам физкультуры и спорта и решения IV пленума ЦК ВЛКСМ о развитии среди молодежи массовой физической культуры.

Последуем же этому примеру!

В Президиуме Верховного Совета РСФСР Об утверждении состава Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет РСФСР

На основании ст. ст. 36 и 37 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР», Президиум Верховного Совета РСФСР утвердил Центральную избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет РСФСР в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся:

Председатель Центральной избирательной комиссии **Соловьев** Леонид Николаевич — от Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов,

Заместитель председателя Центральной избирательной комиссии **Шелешин** Александр Николаевич — от Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи,

Секретарь Центральной избирательной комиссии **Виноградов** Иван Тихонович — от Профессионального союза работников политико-просветительных учреждений,

Члены Центральной избирательной комиссии:

Румянцев Иван Иванович — от Московской городской коммунистической организации,

Козлов Фрол Романович — от Ленинградской коммунистической организации,

Хренников Тихон Николаевич — от Союза советских композиторов СССР, **Шкирятов** Матвей Федорович — от Профессионального союза работников политико-просветительных учреждений,

Каманин Николай Петрович — от Центрального комитета Всесоюзного совета добровольного общества содействия авиации (ДОСАВ),

Российский Николай Алексеевич — от рабочих, инженеров, техников и служащих завода «Калибр», г. Москва,

Шарова Анна Кирилловна — от коллектива научных работников Уральско-

го филиала Академии наук СССР, г. Свердловск,

Стратенко Петр Никитович — от колхозников колхоза имени Калинина Краснодарского края,

Арбузов Александр Ерминингельдович — от Татарского областного совета профессиональных союзов,

Вахитов Акмал Гильфанович — от рабочих, служащих и инженеров нефтепромысла № 2 треста «Ишимбайнефть» Башкирской АССР,

Салихова Узлипат Муталимовна — от Дагестанского областного совета профессиональных союзов,

Эрдынеева Долгоржап Балъжиевна — от колхозников колхоза имени Карла Маркса Бурят-Монгольской АССР,

Шоенов Таяша Питович — от колхозников колхоза имени Кирова Кабардинской АССР,

Лапишин Антон Прокопьевич — от областного совета профессиональных союзов Коми АССР,

Матюков Геннадий Иванович — от Союза советских писателей Марийской АССР,

Маскаев Андрей Иванович — от работников Мордовского научно-исследовательского института истории языка и литературы,

Туаева Ольга Николаевна — от студентов, профессоров и преподавателей Северо-Осетинского педагогического института имени Коста Хетагурова,

Ворончихин Семен Иванович — от Удмуртского областного совета профессиональных союзов.

Сироткин Михаил Яковлевич — от студентов, профессоров и преподавателей Чувашского педагогического института,

Данилова Анастасия Петровна — от Якутской коммунистической организации.

Впереди молодые вальцовщики

Молодые производственники сортопрокатного цеха Кузнецкого комбината успешно выполняют свои обязательства в социалистическом соревновании.

Молодежная бригада, которой руководит почетный металлург т. Малкин, выполнила годовую план на месяц раньше срока. Лучше всех работают молодые вальцовщики тт. Жуков, Богданов, Решетов, сварщик т. Дмитриев, резчик т. Саржевский.

Металлурги второго стана, руководимые мастером орденосцем т. Клевцовым, рапортовали о досрочном завершении своей годовой программы. Сдержал свое слово и коллектив стана «280», освоивший в ноябре прокат проволоки. Месячное задание по изготовлению этой продукции коллектив значительно перевыполнил.

З. БЕЗРУЧЕНКО,
секретарь
комсомольской организации
сортопрокатного цеха КМК.

СТАХАНОВСКИЕ ШКОЛЫ В ЗАБОЯХ

На шахте имени Вахрушева треста «Кагановичуголь» (Ниселевск) организовано несколько стахановских школ в забоях. В них под руководством стахановцев-инструкторов молодые горняки овладевают передовыми методами труда.

После учебы в стахановской школе производительность труда проходчиков повысилась на 30—40 процентов.

За последнее время стахановским приемам труда на шахте обучено около 200 молодых горняков.

И. Николаев.

НА ВСТРЕЧУ КАНИКУЛАМ

ЭКСПУРСИИ И ПОХОДЫ.

Разумно и весело пройдут каникулы у школьников Кемерово 2 и 5 января общество юных краеведов и путешественников «Кузбасс» организует экскурсии по городу.

Много готовились ребята к походу с елкой-путешественницей. Поход продлится два дня. Юные туристы побывают в селах Сухово, Журавлях, Осиновке и Красном Яру. Они расскажут сельским школьникам о своей краеведческой работе и выступят с композицией, посвященной борьбе за мир.

8 января в Доме пионеров будет проведен вечер на тему «Великие стройки коммунизма». К нему готовится большая викторина и несколько докладов. Для пионеров города будут еженедельно проводиться беседы из цикла «Родной край и Советская Родина».

У ТАЙГИНСКИХ ШКОЛЬНИКОВ

Деятельно готовятся к встрече зимних каникул тайгинские школьники. Комсомольцы вместе с учителями составили планы интересных мероприятий. Учащиеся 33-й школы проведут читательскую конференцию по книге Полежаевой «С тобой товарищи». В школе № 32 будут проведены шахматные соревнования. Запланированы коллективные просмотры кинокартин, школьные вечера, лыжные вылазки за город.

В каникулы состоится соревнование по лыжам и конькам, в которых примут участие все школы. В каждой школе будут открыты комнаты отдыха с книгами, журналами, настольными играми.

Учащиеся каждого класса решили провести коллективные читки любимых книг.

ОТДЫХ БУДЕТ ВЕСЕЛЫМ И СОДЕРЖАТЕЛЬНЫМ.

Комитет комсомола Беловской средней школы № 76 составил интересный план проведения зимних каникул. Старшеклассники организуют новогодний бал-маскарад. Подготовка к нему уже ведется. Учащиеся шьют костюмы, красочно оформляют зал, оборудуют комнату отдыха.

Новогодняя елка будет устроена и для учеников младших классов.

Учащиеся 10-х классов решили сходить на экскурсию в электродепо.

В дни школьных каникул физкультурники проведут внутришкольный шахматный турнир, соревнования по лыжам, будут участвовать в спартакиаде отделения железной дороги.

Учащиеся 4 и 5 классов коллективно просматривают кинокартины.



КАТОК ВО ДВОРЕ

Хорошо проводят свободное время учащиеся, живущие в доме № 7 по ул. Кирова в г. Сталинске. По своей инициативе юные жильцы этого дома оборудовали каток во дворе. Активное участие в создании катка принимали юные конькобежцы Юрий Каншин, Юрий Лукашов, Витя Наумов, Генна Лысков и другие. По их инициативе созданы две команды хоккеистов.

На снимке: очередная тренировка команды.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Комсомольцы сельской школы

Посредине села Пьяново стоит одноэтажное деревянное здание. Это — сельская семилетняя школа. Еще в прошлом году здесь учились мальчики и девочки двух колхозов: имени Молотова и имени Чкалова. В нынешнем году эти два колхоза объединились в один. Сейчас в сельской семилетней школе учатся дети членов укрупненного колхоза «Путь к коммунизму».

Интересной жизнью живет комсомольская организация школы насчитывающая в своем составе 24 члена ВЛКСМ.

На одного отстающего! Так решила комсомольская организация.

В первой четверти некоторые комсомольцы имели двойки. Например: Клава Старухина не успевала по русскому языку. Комитет ВЛКСМ сразу же принял меры. Выяснилось, что Клава не умеет работать самостоятельно. С помощью товарищей она научилась работать с книгой и исправила неудовлетворительную отметку. Ликвидировали плохие оценки и другие комсомольцы.

Секретарь комсомольской организации Владимир Сонин, комсомольцы Николай Овсенко, Владимир Акулов — активные участники всех спортивных мероприятий, не только в школе, но и в районе. Юные спортсмены Пьяновской семилетней школы завоевали в этом году два кубка и две грамоты районного комитета по делам физкультуры и спорта.

В школе работают конькобежная, лыжная, шахматно-шашечная секции. Среди учащихся — 50 значкистов ВЛКСМ, 13 человек имеют значки ГТО первой ступени, 2 — ГТО второй ступени.

Много интересного сделали и участники кружков художественной самодеятельности. Дра-

матический кружок, в котором занимается 13 учащихся, поставил пьесу «Далеко от Москвы». В школьном хоровом кружке занимается 15 человек. Начал занятия литературный кружок. Намечен список книг, которые необходимо прочитать участникам литературного кружка.

Большую помощь оказывают комсомольцы школы пионерской организации. Вожатыми работают комсомольцы и комсомолки старших классов. Комсомольская организация помогла пионерам хорошо провести квест, посвященный 33-й годовщине Великого Октября.

Ежемесячно выпускается стенная газета «Школьник». Каждый вторник после уроков в школе проводятся собрания, коллективные читки газет и журналов, обсуждение интересных книг. Заплатами всех этих мероприятий являются комсомольцы.

В начале учебного года учащиеся школы во главе с комсомольцами активно помогли колхозу в уборке урожая картофеля. Каждый день после занятий уходили школьники на колхозные поля. Они убрали картофель с площади 15 гектаров. Учащиеся заработали много трудовой. На счету Владимира Сонины 80 трудовых, 65 трудовой имеет Николай Овсенко. На заработанные своими силами деньги школьники купили гармонь и радиоприемник. Еще остались средства, на них будут приобретены спортивный инвентарь и баки. Большим авторитетом пользуется у ребят комсомольская организация. С каждым днем она численно растет и организационно крепнет.

К. САРАНЧИН,
село Пьяново, Подвучский район.

Без руководства и помощи

Организованнее, чем в прошлом году, началась политучеба в комсомольской организации шахты «Суртаиха». Однако комитет ВЛКСМ и его секретарь т. Сергеев с первых же дней занятий самоустранились от руководства этим важнейшим участком работы. Как работают политкружки, в каких условиях проходят занятия, какая посещаемость и успеваемость слушателей — их это никоим образом не беспокоит. Сам т. Сергеев еще ни на одном занятии не присутствовал и положения дел с учебной молодежью на шахте не знает. Все это привело, по существу, к срыву учебного года. Так, если на первые занятия кружка, где пропагандистом тов. Романовская, являлось 80—90 процентов слушателей, то сейчас посещаемость значительно снизилась. Постоянного места для занятий нет.

Комсомольцы, отработав в забое, приходят на занятия, чтобы пополнить свои знания, услышать что-то новое, полезное, а тут заниматься негде. Однажды предложили проводить занятия в красном уголке шахты, за сменой, где полумрак и холодно.

Из десяти присутствовавших на последних занятиях слушателей имели конспекты только тт. Букаев и Журавлев.

Пропагандист т. Романовская ведет беседу скучно, без всякого плана.

До каких пор комитет ВЛКСМ будет стоять в стороне от руководства политической учебной комсомольцев и молодежи шахты?
А. ТИМОФЕЕВА.



На шахту «Центральная» (Кемерово) поступил новый мощный пневматический двигатель. Его монтаж поручен лучшим молодым слесарям тт. Лярушину, Самушеву и Вахтину.
Снимок В. Стрельникова.

Из нашей почты

Улучшить торговлю радиотоварами

Радио прочно вошло в быт советских людей. В нашей стране уделяется большое внимание развитию радиолубительства. Из радиолубителей выросло немало талантливых специалистов — конструкторов, инженеров, а также практических работников радиопромышленности.

Но сотни радиокружков и радиолубителей Кемеровской области не имеют возможности успешно развернуть свою деятельность из-за отсутствия в продаже необходимых радиодеталей, хотя наша промышленность вырабатывает их в достаточном количестве. Дело в том, что торгующие организации не зоволят эти детали по своей халатности.

Большое количество батарейных приемников в сельской местности бездействуют из-за отсутствия питания. Ни в одном магазине нет в продаже электролитических конденсаторов, являющихся неотъемлемой частью каждого сетевого при-

емника и усилителя. Нет регуляторов громкости, переключателей, контурных катушек, адаптеров и др. Сотни приемников в городе молчат, потому что в магазинах нет запасных деталей и ламп к ним.

Работники торговой сети подчас не имеют самых элементарных технических навыков, не знают терминологию и классификации деталей, не учитывают потребности покупателей.

Необходимо в ближайшее время создать для работников торговой сети краткосрочные семинары по радиотехнике. Кроме того при крупных магазинах нужно организовать специальные радиотехнические консультации, где бы покупатель мог получить ответы на интересующие его вопросы по устройству и эксплуатации приемной аппаратуры.

Е. РОМАНЕНКО,
начальник Кемеровского областного радиоклуба
ДОСААФ.

Семинар секретарей комсомольских организаций вузов и техникумов

Кемеровский горком ВЛКСМ провел семинар секретарей комсомольских организаций вузов, техникумов и факультетов высшего и средних учебных заведений города. Участники семинара с большим вниманием прослушали лекции тов. Якущенко «Работы товарища Сталина по вопросам языкознания и их значение для дальнейшего развития советской науки о языке» и тов. Подгор-

бунского: «Значение научной сессии Академии наук СССР и Академии медицинских наук СССР, посвященной проблемам физиологического учения академика Павлова, для дальнейшего развития советской науки».

На семинаре были прочитаны также доклады «О роли комсомольских организаций в повышении успеваемости и ук-

репления учебной дисциплины», «Об организации культурно-массовой работы среди учащихся», «О руководстве комитета комсомола работой групп», «Об организации спортивно-физкультурной работы».

В заключение были прочитаны методические доклады — «Как подготовиться и провести конференцию читателей» и «Как подготовить лекцию».

Их раньше не знали на шахте

Однажды вместе с Валей в комитет комсомола пришла невысокая скромная девушка, мотористка 4 участка Вера Царева.

— В комсомол хочу вступить, — просто сказала она. До этого мало кто знал на шахте Веру Цареву. Девушка работала добросовестно, но ничем особенно не выделялась. С тех пор, как Вера вступила в комсомол, прошло всего несколько месяцев, но за это короткое время она проявила недюжинные организаторские способности, стала активным участником всех комсомольских дел. Вера успешно учится в кружке по изучению биографии И. В. Сталина, проводит большую работу как агитатор. Молодежь любит ее за веселый и общительный характер, за настойчивость, за то, что всякое дело она обязательно доводит до конца.

— Как я рада что комсомолкой стала, — говорит девушка. — Семья комсомольская у нас дружная, боевая, а интересные дела впереди сколько!

Так же, как Валя Накорико, ва и Вера Царева, постепенно росли в повседневной практической работе становились зре-

(Окончание. Начало в № 140) лыми активистами и многие другие слушатели кружка Петра Дорофеева.

ПОСЛЕ ОТЧЕТА В ГОРКОМЕ

День за днем рос авторитет комсомольской организации среди молодежи шахты. Но в некоторых жизненно важных вопросах комсомольская организация себя проявила слабо. Взять, например, производственный сектор комитета комсомола. Он не находил себе конкретного живого дела. Да и состоял-то этот сектор из одного тов. Гашникова.

На это обратил внимание Сталинский горком ВЛКСМ и на очередном пленуме горкома был поставлен отчет комитета комсомола шахты «Байдаевская» о руководстве социалистическим соревнованием молодежи. Когда члены комитета комсомола, активисты слушали доклад своего комсомола, а потом выступления участников пленума, каждый думал: «А, ведь многое могли мы и раньше сделать сами, не дожидаясь, когда раскритикуют...».

На первом комсомольско-мо-

лодежном участке комсомольцы прямо поставили вопрос: «Почему мы не можем быть лучшими на шахте что нам мешает?». Мешала плохая доставка леса, низкое качество ремонта механизмов в мехцехе. Решили механизировать лесодоставку. Поставили лебедку, скипи лес пошел. В ноябре участок дал 1475 тонн угля сверх плана, завоевал звание лучшего на шахте. А 4 декабря, в канун Дня Конституции, коллектив участка рапортовал комсомольскому собранию о досрочном выполнении годового плана добычи угля.

Нашлась работа и производственному сектору комитета комсомола. Вокруг него сформировалась большая группа активистов контрольных постов, редколлегия «Крокодила», совета молодых рационализаторов.

Приступила к работе утвержденная комитетом комсомола редакция молодежного радиовещания. Два раза в неделю в домах шахтерского поселка раздаются голоса диктора местного радиозула: «Внимание, слушайте передачу для молодежи...». У микрофона высту-

пают молодые стахановцы, агитаторы, несколько раз выступал с беседами комсорг шахты. Любят эти передачи горняки, у репродукторов собираются целыми семьями.

Недавно комитет комсомола провел интересный вечер молодежи механизаторов. Главным механиком шахты т. Деметьев, почетные шахтеры мастера угля, рассказали молодежи о передовых методах организации труда, использования техники.

Комсомольская организация взяла под свой контроль техническую учебу молодежи: участковые комсомольские организации, группы помогают комплектовать курсы и школы, следят за успеваемостью слушателей.

Партком, коммунисты шахты поддерживают комсомольцев. По сигналам контрольных постов, «Крокодила» немедленно принимаются меры.

ВЕРНЫМ ПУТЕМ

Верным путем идет комитет комсомола шахты «Байдаевская». Все больше и больше комсомольцев и несознательной молодежи шахты приобщаются к активной общественной жизни. В прошедшей избирательной кампании например, свыше 100 комсомольцев работала

агитаторами, членами избирательных комиссий.

Стала бить ключом жизнь в организации — и дисциплина укрепились. Если раньше из месяца в месяц более 100 комсомольцев неаккуратно платили взносы, то теперь таких всего около 20 человек.

Показательны и цифры роста организации: за 9 первых месяцев 1950 года было принято в комсомол всего 15 человек, а за один ноябрь — 16 человек.

Большой радостью для комсомольской организации, для молодежи шахты было избрано депутатами в городской и районный Советы депутатов трудящихся пяти лучших комсомольцев. Государственными деятелями стали мотористка Вера Царева, горный мастер, секретарь комсомольской организации участка Василий Шаповал, маркшейдер Галина Кошкарёва, телефонистка Катя Терпугова и вожак молодежи шахты, комсорг Петр Дорофеев. А ведь многих из них совсем недавно даже не знали на шахте!

Вырасти идейно, проявить свои организаторские способности им помогла дружная комсомольская семья.

Н. АНДРЕЕВ.

ЗАСЛУЖЕННЫЙ ПОДАРОК

Весной этого года на комсомольском собрании мы решили помочь взрослым отремонтировать помещение школы. Все лето наши ученики работали: носили песок, известь, помогали красить полы, были помощниками штукатуров. Благодаря нашей помощи на ремонте сэкономили около семи тысяч рублей. Директор школы Николай Дмитриевич Трофимов обещал нам за это в подарок

духовой оркестр. И вот с большой радостью мы узнали что инструменты духового оркестра уже высланы для школы. Сейчас мы подбираем желающих заниматься в музыкальном кружке. На первомайский парад наша школа выйдет со своим оркестром.

Н. СКВОРЦОВ, М. РЯБОВ,
ученики 10 класса
Толкинской школы № 1.

На комсомольские темы

Улучшить воспитательную работу среди студентов

Состоявшееся в конце сентября отчетно-выборное собрание комсомольской организации Сталинского пединститута в своем решении указало на необходимость усилить идейно-политическую работу среди студентов. Однако это решение осталось добрым пожеланием. В воспитательной работе среди студентов много серьезных недостатков.

Вся массово-политическая работа сводится к проведению политинформаций в группах. Лекции в институте — редкое явление и посещают их очень мало студентов.

Не проводятся тематические вечера, диспуты, конференции, встречи со знаменитыми людьми нашего города, нет, по существу, коллектива художественной самодеятельности. До сих пор не создано научное студенческое общество, хотя все условия для этого есть.

Большая вина за неудовлетворительную постановку политико-воспитательной работы среди студентов ложится не только на комитет ВЛКСМ, но и на дирекцию и преподавателей института.

Кафедра педагогики, призванная организовать и возглавить творческое изучение студентами теории и практики комсомольской и пионерской работы в школах, этим делом не занимается. Еще год назад комитетом комсомола были разработаны мероприятия по укреплению связи студентов со школами, по изучению опыта комсомольской и пионерской работы. Когда же они были одобрены и утверждены ученым советом института — по тем делу и кончилось. Даже те попытки, ко-

торые предпринимал комитет ВЛКСМ к выполнению намеченных мероприятий, не нашли поддержки ни у руководства института, ни на кафедре педагогики.

Такая же участь постигла и предложение проводить встречи с выпускниками института, с опытными учителями. При кафедре педагогики в этом году не работают ни психологический, ни педагогический кружки.

В прошлом учебном году группой студентов — членом-соревнователей Сталинского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний для молодежи города было прочтено более 100 лекций. Ныне эта работа не проводится.

Ученый совет института уделяет исключительно мало внимания физическому воспитанию студентов. Единственный в институте небольшой спортивный зал пришел в полную негодность.

Кафедра физического воспитания пустила на самотек работу факультативного курса по гимнастике, и если в 1948—49 учебном году его посещали десятки студентов, то ныне занимаются единицы. В мужской секции гимнастов насчитывается 4—5 человек, перестали работать шахматная, стрелковая секции.

Все эти недостатки — большая помеха в подготовке студентов к будущей почетной и ответственной педагогической деятельности.

С. ЩЕРБИНИН,
студент IV курса
Сталинского пединститута.

Когда нет организаторов...

...С потолка свисают длинные вилы паутины, в углу свалено три рваных мата, неподалеку покряхтевшая ржавчина части турника, не установлена шведская стенка. Так выглядит спортивный зал Кемеровской средней школы № 41.

— Занятия здесь не проводятся потому и беспорядок такой — говорит директор школы тов. Немчишова.

В прошлом году в школе был создан физкультурный коллектив, работали спортивные секции. Сейчас работает только одна гимнастическая секция и то не всегда, а перед праздниками. Волейбольная секция

прекратила работу, потому что не оборудован спортивный зал.

Комсомольцы решили зайти на школьном дворе каток. Работали все учащиеся старших классов. Большую помощь оказал родительский комитет. Все было довольно своим катком. Но комитет комсомола дежурства не установил, не был назначен также ответственный за каток, и теперь всю площадку занесло снегом.

У всех ученик есть большое желание заниматься спортом, есть и возможности для этого. Нет в школе одного — хороших организаторов.

В. МИХАЙЛОВ.

По примеру комсомольцев шахты „Журилка-3“

Железнодорожники подхватывают почин шахтеров

Интересно и активно прошло комсомольское собрание на станции Тайга. Здесь присутствовало также более 50 человек несоюзной молодежи. На повестке дня стоял вопрос о почине комсомольцев Леняинск-Кузнецкой шахты «Журилка-3». Движенцы горячо поддержали начинание шахтеров и по их примеру разработали и утвердили план технической учебы молодых железнодорожников. В составлении и разработке этого плана активное участие приняли инженеры станции Зоя Жиргалова, Игорь Гребешников, старший конторщик Вера Лузина и другие.

В течение 1951 года для молодежи станции будет прочтено 13 лекций. Главным бухгалтер станции тов. Федоров прочтет лекцию «Режим экономии и борьба за сверхплановые накопления», начальник товарной конторы тов. Гребешников расскажет о наиболее рациональной загрузке четырехосных платформ кирпичом; начальник станции тов. Широков прочтет лекцию о путях ускорения оборота вагонов. С лекциями перед молодежью выступит также технический нормировщик тов. Минченко, секретарь парторганизации тов. Силян, главный инженер тов. Скориков, зав. техническим кабинетом тов. Шевченко, начальник отдела кадров тов. Климин и другие.

На станции есть замечательные стахановцы, мастера своего дела. Комсомольцы решили изучить опыт работы лучших составителей станции тт. Сидельникова и Абрамелцева, сцепщика вагонов т. Аверина, весовщика тов. Мясникова, стрелочников тт. Масловой и Прудникова и других передовых людей станции.

Решено с первого января возобновить занятия стахановской школы.

Комсомольцы и молодежь станции обратились с призывом к молодым железнодорожникам Тайгинского отделения подхватить почин шахтеров и приступить к плановой пропаганде технических знаний и технической учебы молодежи.

В. ЧВРО.



От качества обмотки электромотора зависит продолжительность его работы. Мастер обмоточного цеха центральных электромеханических мастерских греста «Кемеровоуголь» Г. Н. Давыдов обучает искусству обмотки молодых работников Веру Виноградову и Валю Воробьеву.

Снимок В. Стрельникова.

ДОЛГ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Почин комсомольцев и молодежи шахты «Журилка-3» пришелся нам по душе. Все молодые специалисты нашего завода принимают активное участие в технической пропаганде среди молодежи. В этом году различными видами технической учебы охвачено 145 молодых рабочих. В цехах, отделе главного механика в отделе технической пропаганды работают 10 кружков техминимума и курсы мастеров-практиков. Регулярно проводятся занятия в 5 стахановских школах. Поддерживая почин горняков, мы, молодые специалисты, решили оказать еще большую помощь комсомольцам и молодежи в овладении техническими знаниями. На нашем предприятии также составлен план технической пропаганды и технической учебы. Решено подготовить 63 квалифицированных токаря, фрезеровщика, слесаря, литейщика и сварщика. 62 рабочих будут обучаться в 11 кружках техминимума. 35 человек повысят свое мастерство в стахановских школах. Будут продолжаться курсы мастеров-практиков на 14 человек. Кроме того намечено провести курсы повышения квалификации для 15 цеховых плановиков-экономистов.

Мы создали группу докладчиков, в которую вошли 11 специалистов. Инженер-комсомолец Юрий Смирнов для различных групп станочников прочтет лекции о скоростной обработке металлов. Технолог Михаил Голенков познакомит рабочих с наиболее рациональной технологией изготовления отдельных деталей. Об улучшении конструкций выпускаемых машин расскажет инженер Надежда Колганова. Техник-сварщик комсомолец Людмила Чупод проведет беседы о том, как улучшить качество сварки.

В плане намечен ряд других лекций, которые расширят технический кругозор рабочих. Мы решили приложить все силы к тому, чтобы привить молодежи и всем рабочим любовь к техническим знаниям.

На каждой шахте, на каждом предприятии работает немало молодых инженеров, техников, мастеров. Нести технические знания в массы трудящихся — наша обязанность. Мы призываем всех молодых специалистов Кузбасса возглавить техническую пропаганду и техническую учебу молодежи, принимать активное участие в чтении лекций, проведении бесед, в руководстве техническими кружками, школами мастеров, а также широко применять опыт инженера Ковалева в обобщении и распространении стахановских методов труда.

По поручению молодых специалистов Кемеровского завода «Строммашина»: инженер Ю. Смирнов, инженер-конструктор В. Ефанов, техник И. Мужиков, мастер-техник Н. Агеев, техник-технолог Л. Чупод, инженер-конструктор В. Бурьян, заместитель главного технолога М. Голенков.

В помощь молодому агитатору

ПЕРВАЯ СРЕДИ РАВНЫХ

ки и культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию.

Российская Федерация заняла ведущее место в выполнении планов довоенных сталинских пятилеток. Выдающаяся роль сыграла она в защите социалистического отечества. В рядах Советской Армии самоотверженно сражались миллионы ее сынов плечом к плечу с трудящимися других братских республик. Сыны и дочери русского народа внесли большой вклад в дело победы над врагом также и самоотверженным трудом в тылу. Оценивая величайшие заслуги русского народа, товарищ Сталин назвал его «наиболее выдающейся нацией из всех наций, входящих в состав Советского Союза».

В послевоенный период РСФСР в невиданно короткий срок залечила раны, нанесенные войной, и оказала неоценимую помощь в восстановлении экономики и культуры пострадавших от войны братских республик.

Еще в прошлом году объем валовой продукции республиканской и местной промышленности

РСФСР значительно превысил уровень довоенного 1940 года, а ряд отраслей ее хозяйства досрочно выполнил задания пятилетнего плана. Высоких успехов добились труженики колхозной деревни в росте урожайности зерновых и технических культур, увеличении посевных площадей и уровне уровня механизации сельскохозяйственных работ. Поголовье общественного продуктивного скота в колхозах значительно превысило довоенный уровень.

В ноябре этого года советский народ с чувством патристической гордости за свою Родину отметил досрочное выполнение основных задач пятилетнего плана. Трудящиеся Российской Федерации гордятся тем, что они внесли самый значительный вклад в достижение этой замечательной победы, достигнутой благодаря мудрому руководству партии Ленина—Сталина. Достаточно указать, что удельный вес РСФСР в общесоюзном производстве, предусмотренный к концу пятилетки, составляет 77 процентов промышленной продукции в целом, 63 процента выплавки

стали, 57 процентов добытого угля, 91,4 процента выпущенных автомобилей, 63 процента собранного с полей зерна.

С огромным энтузиазмом народы РСФСР приступили ныне к осуществлению гигантских строек коммунизма — Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций на великой русской реке Волге. Трудящиеся Российской Федерации активно участвуют и в сооружении гигантских гидрозаводов на территории братских республик — Туркмении и Украины.

РСФСР — страна передовой культуры, истоки которой уходят глубоко в многовековую историю русского народа. В Российской Федерации работают Академия наук СССР — центр научной мысли страны, многочисленные научно-исследовательские учреждения, крупнейшие высшие учебные заведения, среди которых старейший русский университет — Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова. На территории РСФСР насчитывается свыше 119 тысяч начальных, семилетних и средних школ, в которых обучается около

19 миллионов человек. В техникумах обучается 360 тысяч, в высших учебных заведениях — 178 тысяч человек.

Самым большим городом Российской Федерации СССР является великая столица нашей Родины — Москва, отметившая в 1947 году свой 800-летний юбилей. Москва — центр политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Здесь работает Правительство СССР. Сюда со всех концов страны собираются на сессии Верховного Совета СССР лучшие люди нашей Родины. В Москве проходят съезды ВКП(б). В Москве живет и работает мудрый и любимый вожь всех трудящихся — товарищ Сталин.

Тесно сплотившись вокруг коммунистической партии и великого знаменосца мира во всем мире И. В. Сталина, русский народ во главе всех народов Советского Союза выступает страстным и последовательным борцом за мир, против прожектов американских империалистических держав, против прожектов английских поджигателей войны. В самоотверженном творческом труде, тесно сплоченные нерушимой сталинской дружбой, советские люди крепят могущество своего социалистического отечества, возглавляющего растущий лагерь мира, демократии и социализма.

М. НИКОЛАЕВ.

Союз нерушимый республик свободных
Сплотила навеки Великая Русь.

В этих словах Государственно-гимна Союза ССР определенная ведущее место Российской Федерации среди шестнадцати равноправных советских республик, входящих в могучую социалистическую державу.

Из недр русского народа вышел самый передовой в мире революционный класс — русский пролетариат, который под руководством партии большевиков во главе с Лениным и Сталиным открыл новую эру в истории человечества — эру социалистической революции.

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика — первое в мире Советское государство, возникшее в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции. Конституция РСФСР, принятая в июле 1918 года, была первой советской Конституцией, провозгласившей великие права и свободы трудящихся. Ленино-Сталинская национальная политика тесно сплотила все большие и малые народы нашей страны. Под руководством русского народа — ведущей силы советского общества — они добились невиданного расцвета своей экономи-

„Американский образ жизни“

Трубадуры капиталистических монополий США расхваливают на все лады «американский образ жизни». Продажные американские пропагандисты особенно рьяно распространяют легенду о якобы высоком уровне жизни населения США. Однако американская действительность опровергает эти утверждения.

Из года в год в Соединенных Штатах дорожает стоимость жизни. Растут цены на продовольствие и другие предметы потребления. Реальная зарплата и покупательная способность трудящихся непрерывно снижаются.

Касаясь положения американских трудящихся, представитель Об'единенного профсоюза рабочих электро- и радиопромышленности Ластиг указывал, что в Соединенных Штатах 20 миллионов семей (или по крайней мере 65-70 миллионов американцев, если учесть, что семья состоит из 3-4 человек — Е. И.) живут на доходы, которые абсолютно недостаточны для самого скромного существования. По заявлению президента Трумэна, в городах США голодает каждый седьмой человек и более чем три четверти населения страны не имеет даже крайне низкого прожиточного минимума.

В исключительно тяжелых условиях находятся негры и индейцы, которых в США насчитывается свыше 15 миллионов человек. Подвергаясь расовой дискриминации, рабочие-негры выполняют самую тяжелую работу в рудниках, каменоломнях и т. п. Их труд оплачивается значительно ниже, чем труд американцев индусского происхождения.

В обзоре, подготовленном Американской федерацией труда, указывается, что в 25 графствах южных штатов страны средний едельный заработок негров на 70-78 процентов ниже, чем заработок белых рабочих. Как правило, рабочие южных штатов, где проживает подавляющее большинство негритянского населения, получают вдове меньшую зарплату по сравнению с зарплатой рабочих северных штатов при выполнении одинаковой работы.

Положение фермеров в США также непрерывно ухудшается. По официальным данным американского министерства земледелия, доходы фермеров в 1949 году снизились на 17 процентов по сравнению с 1948 годом. За первые 7 месяцев нынешнего года доходы уменьшились еще на 11 процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Между тем налоговое обложение фермерских хозяйств с

1941 по 1949 год возросло в 64 раза. Газета «Дейли уоркер» писала, что фермеры южных штатов вынуждены владеть жалкое существование на 270 долларов дохода в год, в то время как, согласно подсчетам американских буржуазных экономистов, годовой прожиточный минимум в США составляет 4 тысячи долларов. На самом же деле этот минимум достигает сейчас 5 тысяч долларов.

Ухудшение жизненных условий трудящихся США тесно связано с наличием многомиллионной армии безработных — постоянного спутника капитализма. В первой половине 1950 года во многих промышленных городах США было уволено 20-30 процентов всех ранее работавших американцев. Большинству из уволенных под различными предлогами было отказано в получении даже мизерных пособий по безработице.

Обищение американского народа усиливается вследствие гонки вооружений, оплачиваемой за счет налогоплательщиков. В результате непрерывного роста военных расходов (в текущем бюджетном году, например, только прямые военные расходы более чем в 20 раз превышают подбюджетные расходы де второй мировой войны) резко увеличиваются налоги, главная тяжесть которых ложится на плечи трудового населения страны. Подоходный налог, например, с 1 октября этого года увеличен на 20 процентов.

Председатель Национального управления ресурсов безопасности Саймингтон в беседе с корреспондентом еженедельника «Юнайтед стейтс нью энд уорлд рипорт» прямо заявил, что выполнение программы вооружения означает, что американцы должны быть готовы к понижению жизненного уровня, к более продолжительному рабочему дню и более высоким налогам. Саймингтон сказал, что он не мыслит роста вооружения, «не сократив потребление масла».

Еще яснее высказался в октябре этого года председатель комиссии палаты представителей по делам вооруженных сил Винсон. Он заявил, что программа вооружений непосредственно затронет американский народ. Она залезет в его карман «благодаря налогообложению» и войдет с покупателем «в бакалейную лавку благодаря тому влиянию, которое она окажет на цены...»

В этом отношении слова приказчиков монополистического капитала не расходятся с делом. По данным, опубликованным в августе журналом «Юнайтед стейтс нью энд уорлд рипорт»,

розничные цены по сравнению с серединой июня (т. е. до начала войны в Корее) повысились на мясо от 7 до 10 проц., на ветчину и бекон — на 20 проц., на хлеб — на 7 проц., на сахар — на 11, на яйца — на 22, на овощи — на 50 проц.

В будущем, по предсказаниям экономического бюро министерства земледелия, цены на продукты первой необходимости, в частности, на продукты (молоко, масло, мясо) еще более возрастут. Вместе с этим значительно усилится налоговой пресс. Как заявил 24 октября американский министр финансов Снайдер, в будущем году предстоит значительное повышение налогов. «Мы должны будем, — сказал Снайдер, — потуже затянуть наши пояса и быть может, довольно крепко».

Разумеется, слова Снайдера «наши пояса» никоим образом не относятся к магнатам американских монополий. Эти слова предназначены для тех, у кого пояса и так затянуты слишком туго. Американский конгресс, выполняя волю своих хозяев — монополистов, принял на последней сессии решение об увеличении подоходного налога, действие которого, прежде всего, распространяется на народные массы. В то же время конгресс отказался принять предложение об установлении налога на «излишки» прибылей капиталистов.

Таким образом, воспетый реакционной пропагандой США так называемый «американский образ жизни» означает в действительности не что иное, как глубокую нищету американских трудящихся. В то же время этот «образ жизни» приносит огромные барыши некоронованным королям Америки — морганам, рокфеллерам, дюпонам и другим миллиардерам и миллионерам. Рост численности прибылей монополий с 1940 по 1950 год составил 260 процентов. По подсчетам газеты «Уэллстрит джорнэл», сумма прибылей 321 корпорации за второй квартал 1950 года увеличилась на 46 процентов по сравнению с соответствующим периодом 1949 года.

Американская действительность вновь и вновь подтверждает слова В. И. Ленина о том, что Соединенные Штаты являются «одной из первых стран по глубине пропасти между горсткой обнаглевших, захлебывающихся в грязи и в роскоши миллиардеров, с одной стороны, и миллионами трудящихся, вечно живущих на грани нищеты, с другой».

Эта пропасть все более углубляется.

Е. ИЛЯШЕНКО.



Скоро зимние каникулы, скоро разноцветными огнями зажгутся новогодние елки. Под руководством пионервожатой отличницы 26-й Кемеровской школы Боря Жилаев, Гена Ефимов и Станислав Чижик делают игрушки.

ЧИТАТЕЛИ О КНИГАХ

Дочитана последняя страница книги. Вместе с ее героями ты только что прошел большой интересный путь. У тебя масса впечатлений, новых мыслей. И понятно, что очень хочется рассказать о них поделиться своим мнением о прочитанном.

Искренние, взволнованные отзывы о книгах пишут молодые читатели Кемеровской областной библиотеки. В них сквозит не только любовь к книге, но и умение правильно понять ее: показать, чем она дорога нашему читателю.

«Книга Ажаева «Далеко от Москвы» близка нам своей правдивостью и простотой. — пишет тов. Мясников. — Читая ее, чувствуешь любовь и гордость за наш народ, уверенность в том, что его не устрашат никакие трудности». О впечатлении, которое произвел на него роман А. Н. Волошина «Земля Кузнецкая», рассказывает читатель библиотеки, сотрудник местного радиовещания тов. Левин: «Герои книги — простые советские люди, наши современники. Вот Рогов. С интересом мы следим за ним на протяжении всей книги: такие настоящие волевые, сильные своей спаянностью с коллективом люди окружают нас и в повседневной жизни».

В абонементе работницы облизполкома Шпановой записана книга лауреатов Сталинской премии Авдеева «Гурты на дорогах». Недогонова «Флаг над сельсоветом». Панферова «Рябь за мур», Первенцева «Чуть смолоду», Симонова «Чужая тень» и другие.

«Сражаются ли они на фронтах Отечественной войны, трудятся ли на колхозных полях, воспитывают ли молодое поколение, — говорит она о героях книги Малышева «От всего сердца» — все они делают движимые чувством горячей любви к матери-Родине».

Часто в читальном зале библиотеки спрашивают произведения Бойченко «Молодость», Кетлинской «Мужество», Ишанковой «Боевая молодость». Чем привлекают они молодежь, объясняет в своем отзыве ученица 10-го класса Куликова: «Книжные страницы оживляют славную историю Ленинского комсомола, выросшего и закалившегося в боях с врагами Родины».

С увлечением читают посетители библиотеки новинки литературы — романы А. Рыбакова «Водители», Т. Николаевой «Жатва», В. Сабко «Залог мира», В. Закруткина «Пловучая станция» и другие.

Если любишь книгу, чувствуешь в ней настоящего друга, ее нельзя читать равнодушно. Что произошло с героем дальше? Этот вопрос волнует молодых читателей. Не случайно они обращаются к библиотечнику: не появилось ли продолжение книг Бубенцова «Белая береза», Бабаевского «Свет над землей» и других.

Так книга прочно входит в жизнь молодежи, становится необходимостью верным товарищем и советником.

Н. КОЗЛОВА,
методист Кемеровской
областной библиотеки.



Академик Талантливый естествоиспытатель и путешественник. Учился у академика Лепехина. В 1768 году вместе с Лепехиным начал географические исследования на Кольском полуострове и Белом море. Для завершения образования был послан в лейденский университет. По возвращении в Россию совершил многочисленные экспедиции по различным районам и дал первые научные описания многих из них. Особенное значение для науки имели его описания развалин города болгаров, а также путешествий по Онежскому и Ладожскому озерам, по озеру Селенгер, по верховьям Волги, Белому морю, району озера Ильмень, низовьям Волги и др.

Русские географы и путешественники

Николай Яковлевич ЗЕРЕЦКОЕВСКИЙ
(1750—1827)



Дорогие товарищи-читатели!

Приближается новый, 1951 год. Редакция газеты «Комсомолец Кузбасса» просит вас высказать свои замечания, предложения и пожелания по содержанию и оформлению газеты. Напишите, на какие темы хотели бы вы прочесть в новом году статьи, очерки, фельетоны, какие материалы сочтете напечатать по вопросам комсомольской и пионерской работы, социалистического соревнования, технической пропаганды, культуры и быта молодежи, физкультуры и спорта, краеведения и т. д.

Ждем ваших писем.
Редакция газеты «Комсомолец Кузбасса».

Ответственный редактор Н. ТРОИЦКИЙ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на газету
„КОМСОМОЛЕЦ КУЗБАССА“
НА 1951 ГОД.

Подписка на газету «Комсомолец Кузбасса» производится во всех отделениях «Союзпечати» области и общественными организаторами подписки на предприятиях, в колхозах, совхозах, МТС, учреждениях и учебных заведениях.